

# 南安召开中学“义务教育管理标准化学校”创建工作推进会

本报讯（记者 林超连 通讯员 叶幼明）为给“十四五”期间南安市中学参加福建省“义务教育管理标准化学校”评估验收的学校提供借鉴和参考，提高学校创建工作水平，22日上午，南安市教育局在东田中学召开中学义务教育管理标准化学校创建工作推进暨培训会。

培训会上，南安市教育局邀请了6位南安市级评估组专家对福建省《义务教育管理标准》进行解读和培训，全市19所计划在“十四五”期间完成“福建省义务教育管理标准化学校”建设任务的公办初中阶段学校校长、副

校长及各校创建项目负责人，共计80余人参加会议。

会议总结、交流了南安市在推进义务教育管理标准化建设方面的工作经验，学习和领会福建省《义务教育管理标准》的内容和要求，并对在“十四五”期间全面推进全市中学义务教育管理标准化建设工作进行动员部署。

为给今后参加评估验收的学校提供借鉴和参考，与会人员实地观摩东田中学建设成果。会上，东田中学也介绍了学校2020年创建的主要做法、工作经验和主要成效。据悉，东田中学在2020年迎接“福建省义务教育管理标

准化学校”评估验收中，以南安市12所创建校的最高分被泉州市推荐为“免检学校”，于12月10日接受省教育厅评估中心专家组现场抽检并获得高度认可，被誉为是一所藏在深山中的花园式“三香”（花香、书香、墨香）学校。

市教育局党组成员、副局长出宏裕对推进中学义务教育管理标准化学校创建工作进行全面动员部署，他指出，各学校要以评促建，深化评价，以学生发展核心素养为引领，通过标准化管理创建工作，切实加强体育、音乐、美术和劳动等课程教育，让学生用身体丈量物理的世界，用心灵感受劳

动的愉悦，在运动中锻炼人格意志，在审美中提升人文情操。

记者获悉，从2021年开始，南安市中学义务教育管理标准化创建工作将全面进入攻坚阶段。市教育局将继续以此项工作作为今后提升义务教育初中阶段学校办学品质的一项重点工作予以推动，创新工作方法，通过现场会观摩和经验交流、专题培训、专家挂钩指导等多种方式推动学校推进落实，指导学校不断创新管理方式，发掘新亮点，发现新问题，集中精力推进学校内涵发展、品质提升，促进“义务教育管理标准化学校”创建工作深入发展。

## 传承千年雅乐 弘扬南音艺术 南安第二小学成立南音传习所

本报讯（记者 林超连 通讯员 唐锦丽 文/图）为了进一步弘扬闽南优秀传统文化，推动闽南优秀传统文化进校园，丰富学校美育工作，日前，南安市第二小学举行了“南安市南音协会第二小学南音传习所”成立大会。

会上，南安市人大常委会原主任、南安市南音协会永远名誉会长洪本本地、南安市文联主席黄婉华共同为二小南音传习所揭牌。这意味着，在美丽的二小校园里，接下来将会有更多“丝竹相和，执拍者歌”的美丽画面，二小南音传习所，也将成为传承和发扬“南音”这一闽南瑰宝的重要基地。

当天，精彩的南音专场演出让活动的氛围走向高潮！洪濑四都小学南音班带来经典南音曲目《风打梨》和《直入花园》，细嫩却灵活的小手弹奏着管弦乐器，稚嫩又不失闽南味的声音吟唱古朴优美的乐曲，令人赞叹不已。南音协会嘉宾们和四都小学南音班成员同台献艺《春光明媚》，他们配合默契，节奏时而徐缓，时而活泼跳跃，



声声入耳，博得了满堂喝彩。

“此次南音进校园的活动，不仅令我校社团活动和校本课程进一步充实和壮大，更是在我校孕育浓厚的闽南优秀传统文化的土壤，促进我校传统文化与课程文化相融共生、与校园文化互融

共生，让学生在闽南优秀传统文化的滋养中，提高文化自信和价值观念自信，全面发展。”第二小学校长洪惠敏说道。

这是近年来南安开展南音传承的一个缩影。近年来，南安市持续开展南安戏曲进校园，举办中小学生南音演唱演

奏比赛，深耕传习，传承创新，取得良好效果，让古老南音焕发“新声”，为南音传承注入新的活力。记者获悉，为了更好地传承发展传统文化，南安市在全市各中小学校开展“南音进课堂”活动，目前已已有80多所中小学校开设南音教学。

## 立足侨乡特色 打造区域名校 ——对话奎霞小学校长吴三福



吴三福，南安市奎霞小学校长，一级教师，南安市骨干教师，南安市优秀教师。

始建于1919年的南安市奎霞小学，是一所有着百年校史的农村小学。地处历史悠久、民风淳厚的闽南侨乡石井镇奎霞村，奎霞小学近年来积极践行闽南文化教育，除了发扬奎霞篮球、武术文化外，学校积极开展“闽南俚语”学习活动，通过讲好“侨捐”和“西洋楼”两个故事，念好“水产养殖经”开展好学校的德育工作，这些都具有浓浓的奎霞乡土特色。学校曾先后被评为南安市“小学教学管理先进单位”“泉州市示范小学”“福建省义务教育管理标准化学校”。

新时期，奎霞小学如何进一步立足滨海侨乡特色开展教育工作？就此问题，记者走进奎霞小学，与该校校长吴三福展开对话。

**记者：**校长您好，作为侨乡学校，奎霞小学都开设了哪些特色课程？咱们学校主推的校园文化特色有哪些？

**吴三福：**篮球、武术等校本课程是我们的特色课程，以此为基础，我们全面落实阳光体育活动，并逐步形成学校的办学特色。

一是确立了“小篮球”作为我校的特色教育项目。围绕“人人参与篮球，人人热爱篮球”的目标，将小篮球纳入校本课程，完善教材，每周安排一节课，让小篮球进课堂，组织小篮球基础教学活动……我们把小篮球校本课程作为体育课内容的补充，与体育课有机结合。利用体育课和课外活动时间组织学生开展以小篮球运动为主的体育活动。

同时我们还依托兴趣小组，抓学校篮球队建设，积极组织校内、校际以及南安市篮球赛事，为学生技术交流、体验乐趣搭设平台。2012年起，学校年年组织参赛，获得南安市男子组第二名，女子组第四名的最好成绩。

二是组织足球、武术教学，强化足球队、武术队建设，作为篮球的有效补充，以此满足学生的兴趣爱好、个性发展。

我们同时还是南安市武术进校园示范校。自2012年组织武术兴趣小组以来，多次在各种大赛中获奖。2019年泉州市第一届“关爱杯”中小学生健

身气比赛中，学校曾获得团体三等奖，2018年举行的第十届海峡两岸传统武术比赛中，我们斩获了2金2铜的战绩。此外，在厦门翔安武林大会及武术精英赛，我们也获得了很多奖牌。

**记者：**师资队伍素质对学校的发展很重要，学校如何建设好这支队伍？

**吴三福：**说到师资，我们是石井中小学最大的缺编校，目前有在编教师15人，合同制教师10人，提升教师教育教学素养是我们最重要的课题。

针对学校实际，我们把教师学习培训和常规工作当作工作的首要任务。一是扎实常规。建立校长校园巡查制度，行政巡课制度和教学常规检查制度，加大教学常规检查力度。教导处定期、不定期检查教师上课、备课、作业批改等常规工作，检查有记录、有反馈、有整改。

二是深化教研，我们坚持每三周校本研修制度，教导处于期初制定翔实的周三教研计划，做到有计划、有落实、有记录，人人参加集体备课，人人上一节研讨课，在集体备课和课堂实践中厚实教师专业底蕴；

充分借助“他山之石”，加强研究，

首先围绕石井中心或中教学片开展的教研活动，再者是借助青蓝工程研训。第三是依托“龙头校+基层校”教育共同体交流平台，实行“同教学进度、同教学检测、同教学研讨”制度，开展覆盖各学科的公开课研讨及教学问题会诊等教育教学交流活动。

与此同时，开展课题研究活动。以课题研究带动教研步伐的逐步深入，积极开展泉州市教育科学“十三五”规划立项小课题——《“班级读书会”阅读实践研究》的研究活动，结合周三教研合理安排理论学习、研讨课、心得交流等活动，不断提高课题研究的实效性。

**记者：**德育方面，学校如何开展？

**吴三福：**我们结合学校实际，把握德育的灵魂地位，充分利用德育基地，挖掘德育资源，创新德育方式，凸显学校德育特色。

德育重在扎实平时，在常规的德育教育中，我们每天都有新主题。比如周一国旗下讲话，周二日常行为规范教育，周三安全教育，周四时事法制教育，周五经典美文赏析；每天有检查、有评比、有讲评，从小处着手，持之

以恒，抓学生养成教育。

同时，我们也唱响爱国主义主旋律，开展多彩活动。我们坚持做好每周一的升国旗活动，规范升旗仪式，培养爱国热情，增强民族意识；举行中队、大队委竞选活动，开展多彩中队活动，发挥队员主体性，争做“四有”小主人。

除此之外，我们还注重发扬本土优秀传统文化。开辟校园“学农”基地，教育学生学农、知农、爱农，激发学生参与劳动兴趣和热情；充分利用校外的教育资源，开展“祭扫烈士墓”“参观郑成功纪念馆”“学破蛇”等活动，了解地方风土人情，学习民族英雄的豪情；组织参加社会实践活动，培养学生吃苦耐劳，自立自强的好习惯。结合重大节日或传统节日举行各具特色主题实践活动，提高学生动手能力，感受传统文化魅力。

**记者：**在建设发展中，学校都得到哪些社会各界力量的帮助？今年，学校软硬件方面有哪些改变？

**吴三福：**奎霞是著名的侨乡，办好农村侨校，离不开海内外乡亲的支持和帮助。为了充分利用侨乡这一重要的社会资源和力量，我们采取“走出去”“请进来”的办法，邀请海内外乡亲、贤达、家长代表、共建单位等参与学校建设，围绕学校发展的优势、方向、困难等问题建言献策，共谋学校发展大计并帮助解决学校发展中遇到的难点问题。

在此基础上，我们构建了“支持学校发展，帮助学校发展”的良好共建格局。目前，全校学生校服免费，学校还建设了200米标准橡胶跑道，校园面貌焕然一新，在乡贤的支持下，我们还设立黄金排奖教基金，白月英奖学金基金和林安身陈菜花扶贫基金，奖助学。

**记者：**学校今后的发展目标是什么？

**吴三福：**从办学规模上说，我们希望能够把学校建设成每个年级2个班级，生数550人左右的规模学校。从学校的远景来看，我们希望能把学校发展成为学生热爱读书、能文善武，教师师德高尚、积极上进，学校温馨融洽、民主团结，并且在本区域内起示范影响作用的学校。



## 南安市教师进修学校省级课题研讨活动 在侨光中学举行

本报讯（记者 林超连）23日上午，南安市教师进修学校省级课题《新中考背景下初中数学校本作业优化设计研究》研讨活动在侨光中学举行。参加本次研讨活动有南安市教师进修学校教研员潘振南、黄锦波，省级课题组成员、侨光中学副校长林刚、教研室主任陈良达、数学组老师等。

在教学观摩中，省级课题组成员、侨光中学骨干教师郑海萍老师开设课题为《习题变式教学》，郑老师的教学通过变式训练，让学生经历动手实践、自主探索的过程，提升综合应用知识的能力，发展数学抽象、直观想象、数学运算等核心素养。课堂教学环环相扣，校本作业优化整合，信息技术深度融合，教学方法恰切合宜，师生互动融洽有效，娴熟技艺彰显智慧，赢得听课老师的一致好评。

评课研讨中，与会老师们各抒己见，分享观课心得。泉州市骨干教师、南安市教师进修学校教研员黄锦波也对课堂做出了中肯的点评。

最后，鹏峰二中黄伟华老师为与会老师们带来了题为《关于数学校本作业编辑的几点建议》的专题讲座，为与会老师的校本作业编辑指点迷津。

本次省级课题研讨活动，为老师们搭建了一个学习交流、研讨提升的平台，促进了老师们教学反思、教学自觉，推动了校际间教研活动富有成效地开展。

## 蓬华中心小学开展对口校活动 把幸福和快乐传递给兄弟学校

本报讯（记者 林超连）22日，蓬华中心小学“对口校手拉手”活动如火如荼展开。蓬岛校区行政组人员、少先队员代表一起走进山城小学，把幸福和快乐传递给兄弟学校。

活动中，由蓬岛校区洪小梅老师为山城小学五年级的同学们带来别开生面的语文课——古文鉴赏《古人谈读书》。课堂上，两所兄弟学校的同学们同上一节课，借助精彩课件，配以老师亲切委婉的声音，大家一起诵读古文，理解大意，感悟古人读书的智慧，收获满满。“中华之崛起而读书！”在同学们斗志昂扬的呼喊声中结束课堂。

紧接着，在“手拉手”活动中，蓬岛校区少先队员代表为山城小学的全体同学准备了一份精美的小礼物。接过暖心的礼物袋，队员们纷纷敬队礼，对兄弟学校的小伙伴们致以最崇高的敬意，大家一致决定，要把这份美好的友谊继续传承下去。

## 南安市第三幼儿园 举行大段围棋比赛

本报讯（记者 林超连）为激发幼儿对围棋的兴趣与爱好，展现传统文化魅力，弘扬围棋选手们的对弈风采，23日下午，南安市第三幼儿园携手启明星棋院举行大段幼儿围棋比赛活动。

比赛一开始，围棋选手们安安静静地坐在比赛现场，认真地听着评委老师讲述比赛的规则。在友好行礼之后，比赛正式开始，孩子们有的认真对弈、有的托腮思考着如何围攻，更有的因为胜利在望而心中窃喜。别看小选手们年纪小，棋艺真了得，经过一轮一轮的智慧与毅力的角逐，各个参赛选手取得了可喜的成绩！

此次围棋特色教学活动，丰富了第三幼儿园幼儿的区域活动，提升幼儿综合素质和能力。更为幼儿提供一个展示才艺的平台，展示幼儿乐观积极、敢于拼搏、锐意进取的精神风貌。

## 崎峰小学举行 2020年冬季小学生运动会

本报讯（记者 林超连）24日，崎峰小学2020年冬季小学生运动会在该校运动场开幕。

开幕式上，包括合唱、武术、体操、舞蹈在内的各学校兴趣班纷纷登台，以精彩的汇报演出拉开了本次运动会的序幕。

开幕式结束后，运动会正式开始。记者获悉，此次校园运动会将持续两天，比赛项目既涵盖了50米赛跑、跳远等传统田径项目，螃蟹运伤员赛跑、拔河、迎面接力等趣味团体项目。

“我们希望给同学们树立‘每天锻炼一小时，健康工作50年，幸福生活一辈子’的健康生活理念，确保学生养成每天锻炼的习惯，以赛促练，增强学生的体质。”崎峰小学负责人表示。